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成长基模在企业管理中的应用

一辆汽车出问题了，我们经常会说他是由故障造成的。
现在汽车出问题了，有故障了，大家都知道每一个零件都有可能影响，大家都知道任何一个事物都有两面，矛盾的两面。比如汽车很正常的前进，但总有阻碍前进的故障存在：如果你把一辆汽车当成是一个系统，而汽车上面的每一个零件都是这个系统的一部分，可以称之谓结构单元。系统出问题了，肯定是某个结构单元出了问题。
但更主要的是大家要知道另一点，当我们的汽车有一天不能前进了，绝非是突然产生的，而是汽车的某个或多个零件由于疲劳或受不良的影响，经过一定时间的积累，才会丧失零件本身的功能，即哲学上称的“量变影响质变”。

现在大家应该知道我要说的内容了，也就是如果把汽车比作一个系统，零件当成结构单元，要让系统正常，首先需要让每个结构单元都保持良好的工作状态，要有系统思维一定要注意结构单元，否则汽车抛锚了连问题在哪里都不知道就麻烦了，给大家讲这个的目的不是汽车而是一个企业，到那时找影响企业失败的原因就真的是太困难了，也可能太迟了。
现代企业都有很多的部门，看上去每个部门都做的很好，但是让几个部门去共同完成一件事情，往往质量上比预期效果要差，所以有很多企业组织扁平化以减少部门数，也就是减少企业这个系统运作的结构单元，就是可以较好、较有效的运用系统思维去分析解决问题。

企业中的问题很多，也很复杂，怎样从系统思维的角度去分析、解决那些棘手的问题呢？下面就佳华公司曾经出现的问题来做简单的介绍，希望您能从中受到启发，或是可以提出更好的建议或观点。

我刚才讲了任何事物都有两面性，一个是促进事物的发展，一个是限制事物的发展，所以很多事情都可以用成长基模来解决。


成长基模

                                              

             

           促进系统              限制系统


成长基模里面的两个系统，一个是促进系统，另一个是限制系统，当一件事情或是一项决定，无论看起来是有多么促进企业的发展，但从你实施启动的那一刻起，那个限制系统就立即产生了，这就是哲学里面的矛盾是同时存在的一样。

上边那个图是促进一个事件、一项决定的按正常预期目标的循环（良性）；右边那个图是限制一个事件、一项决定的按限制正常预期目标的循环（恶性）

当促进系统所取得的成果越大，限制事物发展的因素也就越强大，那么成长就会慢慢的减速直到停止成长，甚至会毁坏成长的成果，一直到做出的决定或事件无法正常的执行下去，不了了之。企业里这样的事件就不再枚举，而最重要的是要找到、找对隐含的限制因素，解决了隐含的限制因素才可以重新回到成长系统上来做良性循环。

成长基模在5S管理活动中的分析
5S成长上限图










    
因此只要找到把隐含的限制因素找出来并解决掉，对于5S而言来说，只要让员工彻底认识到5S与本职工作一样重要，把5S纳入本职工作的一部分并且本职工作要按5S的标准来执行，当然你可以用一些比较有影响力的活动或正式会议（董事长发言）等，让员工认识到本职工作与5S之间的关系，就会成长加速做好5S。



成长基模在销售人员行为上的分析

隐含的限制因素：

销售一定要不断学习，学习的态度远比学习的内容更重要


成长基模里的两个循环是同时并存，我们很多管理人员如果只看到成长循环就会导致成长停止。因为我们很多人都可能在成长环上作努力、花时间，请高度注意：成长环上所做的努力越大、越强，那限制环的反作用的破坏性限制张力就越大，你越推，阻碍越大，直到变快速度的进入停止成长状态。
系统思维中的成长基模就可以帮助我们分析解决企业中大多数管理问题，如果我们做事都从系统思维的角度出发，就可以把一些预期的目标不断实现下去，因为系统思维要求我们找出隐含限制因素，只有解决了隐含的限制因素，才可以让阻碍成长限制圈停止循环，直到成长圈里预期目标的实现。


成长基模在交货期行为上的分析

隐含的限制因素：
对客服专员的专业技术水平加强培训，或者在不影响精益思想下增加客服工作人员
罗布泊消失之谜
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隐含的限制因素：


员工认为本职工作比5S重要
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罗布泊-塔里木河之间的河道消失
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